

“零食花” 是什么花?

成本不高, 售价不菲
而且事涉食品安全

检察部门已经采取行动

棒棒糖、费列罗巧克力、旺仔牛奶、果冻、薯片……甚至还有辣条等各种小零食, 再搭配各种包装纸或者鲜花, 包装成精美的花束造型, 这便是近两年很红的“零食花”, 也是这段时间很畅销的“六一”儿童节礼物。

但记者昨天走访发现, 多家销售“零食花”的商家都是花店, 并没有销售食品的资质。同时, 这些零食也存在一定的安全隐患——来源不明, 有的还是“三无”产品。

这一问题已引起检察部门的关注, 奉化区人民检察院有针对性地提起食品安全公益诉讼, 并开展了专项检查。



网上销售的“零食花”大多价格不菲。



近两年热销的“零食花”。

1 用料低廉的“零食花”售价不菲

记者在外卖平台搜索“零食花”, 跳出了多家花店, 随后随机走访了其中几家。

在鄞州区百宁街某鲜花店, 进门右手边的桌上有几束已包装好的“零食花”, 各色零食以满天星装点, 再配以精美的包装纸, 看起来很光鲜。细看发现, 这些零食多是售价仅几元的膨化食品, 还有价格低廉的辣条, 多是不利于孩子身体健康的“垃圾食品”, 而且有包辣条并没有生产厂家、日期等信息。就是这样成本仅几元的“零食花”, 售价却高达上百元。

店主表示, “零食花”往年也零星在卖, 去年开始比较火, 是花店“六一”节的主打产品。他们最近很忙, 已经卖出去不少, 还接到很多咨询电话, 从预订情况看, “六一”当天的销量应该是最大的。据店主介绍, 这些“零食花”大部分是家长买给小朋友的, 也有男友买给女友的, 还有银行等单位在订购。

对于记者提出“中看不中吃”的质疑, 店家表示, “零食花”更多的是表达一种仪式感。记者查看该鲜花店的营业执照, 其经营许可范围并不包括食品。

延伸阅读 检察部门对“零食花”立案调查并建议开展专项检查

“零食花”涉及食品安全问题已引起检察部门的重视。奉化检察院还联合相关职能部门采取了一系列举措。近日, 奉化检察院未检部门检察官还就整改结果开展“回头看”专项检察。他们的行动或许为这个问题的解决提供了借鉴意义。

原来, 去年“六一”儿童节后, 奉化检察院接连收到多位家长举报, 称其在线上购买了一些“零食花”(这些花店的实体店均在奉化)作为孩子的“六一”儿童节礼物, 事后发现这些花束里的棒棒糖、果冻等零食, 竟是连生产日期都没有的“三无”产品。

奉化检察院调查发现, 当地有10余家花店在销售不同类型的“零食花”, 对比这些商家的营业执照, 其中有7家花店未取得食品经营许可。经过进一步实地走访, 办案人员确认, 这些花店的部分食品包装未显示生产日期, 存在食品安全隐患。

据介绍, 花店销售问题“零食花”, 已违反食品安全法等相关法律, 可能侵犯不特定未成年消费者的权益, 致使社会公共利益受到侵害, 于是奉化检察院对该公益诉讼线索进行立案调查。

承办检察官向相关职能部门制发检察建议, 督促对商家违法行为进行查处, 并建议开展专项检查, 督促落实食品安全主体责任, 切实维护未成年人食品安全良好环境。2022年9月, 职能部门反馈, 商家已经全部整改到位, 进一步规范了食品经营行为。

记者 殷欣欣
通讯员 林杰荣

2 店家表示: 包装费工夫, 人工成本高

在高新区深蓝公寓附近的一家花店, 记者进入这家花店时, 有一位年轻女士正在选购“零食花”。她表示, 这家花店在售的“零食花”原材料都不错, 她正是看中这点才买的。

记者在现场看到, 店内的空地上摆满大大小小的纸箱, 箱子里是各色零食, 都粘在一个个细棍上, 是做花束的半成品。零食看起来都是正规的“牌子货”, 较为大众熟悉的有奥利奥饼干、费列罗巧克力、

旺仔牛奶、阿尔卑斯棒棒糖等。售价同样不菲, 8颗棒棒糖, 外面裹上包装纸, 这样一束“零食花”, 售价88元。

店主解释说: “这些零食原材料成本比鲜花还高, 而且包装很费工夫, 像这个棒棒糖‘零食花’, 里外要包好几层, 才有这种外观效果。所以, 在花束的售价中, 人工成本也占了相当一大部分。”

根据店主展示的营业执照, 显而易见, 该花店并没有食品经营许可。

3 拆了外包装的零食, 食品信息无从查询

在鄞州区潘火街道的一家花店, 记者并没有看到“零食花”。但店主称, 他们的线上店铺有“零食花”“水果花”样品, 需要客户先下单预订, 他们接单后再去采购原材料制作花束。“毕竟我们是花店, 没有零食和水果存货。有订单了, 我们再去超市采购。”店主说。

一些零食需要拆开外包装使用, 比如费列罗巧克力等, 如此消费者就无法查询其生产日期、保质期、生产厂家等重要信息。对于记者的担忧, 店主表示, 这个问题他们也解决不了, 如果客户有这方面的顾虑, 也可以自己提供零食让他们进行包装。这家花店同样没有食品经营许可。